
 
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
3.1 วิธีการทดสอบ Unit Root 
 การทอสอบ Unit Root โดยวิธี Augmented Dickey-Fuller Test หรือ ADF Test เพื่อดูวาขอมูลท่ี
นํามาศึกษามีลักษณะ “นิ่ง” (Stationary) หรือ “ไมนิ่ง” (Non- Stationary) ซ่ึงรูปแบบสมการท่ี
นํามาใชทดสอบคือ 
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 โดย tX  คือ ราคาขาวหอมมะลิ  ราคายางพารารมควัน ช้ัน 3 และราคานํ้าตาล ณ เวลาท่ี t 
 1tX คือ ราคาขาวหอมมะลิ  ราคายางพารารมควัน ช้ัน 3 และราคานํ้าตาล ณ เวลาท่ี t-1 

          ,,,  คือ คาพารามิเตอร  

                   t  คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุมของราคาสินคาท้ัง  3  ชนดิ 
 โดยรูปแบบของสมการท่ี (62) คือ แนวเดินเชิงสุม (None) สมการท่ี (63) คือ แนวเดิน
เชิงสุมท่ีมีจุดตัดแกน (Intercept) สมการท่ี (64) คือ แนวเดินเชิงสุมท่ีมีจุดตัดแกน และแนวโนมเวลา 
(Trend & Intercept) 
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3.2 การหาสมการ ARIMA (p,d,q) 
 หาสมการพยากรณราคาสินคาเกษตรทั้ง 3 ชนิด คือ ขาวหอมมะลิ ยางพารารมควันช้ัน 3 และ
น้ําตาล โดยใชแบบจําลองARIMA ซ่ึงเขียนสมการไดดังนี้ 
 

ptqtttptpttt yyyy    ...... 22112211                (65)  
 
โดยท่ี ty   คือ คาสังเกตของอนุกรมเวลา ณ เวลาท่ี t 
           คือ คาคงท่ี 
   p ,...,, 21   คือ พารามิเตอรของ Autoregressive  
 q ,...,,1       คือ พารามิเตอรของ Moving Average 
 p   คือ อันดับของ Autoregressive 
 q   คือ อันดับของ Moving Average 
 t   คือ คาความคาดเคล่ือน ณ เวลาท่ี t 

 
3.3 วิธีการทดสอบ Long Memory 
 3.3.1 Test for Long Memory: การทดสอบ R/S  
 การทดสอบ R/S test ใชในการคํานวณคา พารามิเตอร H  ท่ีใชวัด ความหนาแนนของ 
long range dependenceในอนุกรมเวลา 
 อนุกรมเวลาของชวง T แบงออกเปน n sub-series ของชวง m และสําหรับทุกๆ sub-
series โดยแตละ sub-series จะมีคา m = 1,…,n, to เพื่อหาคามัธยฐาน (Em) และสวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (Sm) และขจัด คามัธยฐานตัวอยาง ท่ี Zi,m = Xi,m – Em  สําหรับ i = 1,…..,m 
 
 หลังจากนั้นจึง สรางอนุกรมเวลาโดยใชรูปแบบของ  Wi,m =                   j,m  โดยท่ี 
 i = 1,..,m และ เพื่อหา ระยะของ Rm = max{W1,m,…..,Wn,m} - min{W1,m,…..,Wn,m} 
 การกําหนด rescaled range ของ Rm โดยใช            แบบเดียวกับในกรณีของอนุกรมเวลา 
สามารถหาคา R, S และ H ตามขอกําหนดตอไปนี้ 
 

(66) 
 
 กําหนดให R คือ ระยะ ท่ีอยูในตัวแปร , k  คือ คาคงท่ี และ T คือ ชวงความยาวของเวลา 
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 กําหนดให R/S คือ rescaled range, m จํานวนคร้ังของกาสํารวจ, k คือ คาคงท่ี และ H คือ
Hurst exponent จะสามารถนํามาใชในอนุกรมเวลาขนาดใหญได 
 
 (67) 
 
 คา Hurst exponent หาไดจาก : 
 
                                                         log(R/S)m = log k + H log m (68) 

                            
 และมีขอกําหนดวา : 
 ถา H value = 0.5 อนุกรมเวลาจะเปนเคล่ือนไปอยางสุม และ เปนอิสระ  
 ถา H value =(0, 0.5) อนุกรมเวลาจะเปนแบบไมคงตัว  กระบวนการจะคลอบคลุมเพียง
แควงแคบ  เม่ือเทียบกับกรณีการเคล่ือนไปอยางสุม 
 ถา H value =(0.5, 1) อนุกรมเวลา จะเปนชุดขอมูลท่ีคงตัว กระบวนการจะคลอบคลุม
เปนวงกวาง เม่ือเทียบกับกรณีการเคล่ือนไปอยางสุม 
 
 3.3.2 Test for Long Memory: การทดสอบ Modified R/S  

 โดยสมมติใหขอมูลอนุกรมเวลา   Ntxt ,...,2,1,   โดยท่ี 
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   ซ่ึงจะได R/S-

statistic ดังนี้ 
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 Lo (1991) ไดเสนอ Modified R/S ซ่ึงพัฒนามาจาก การทดสอบ เนื่องจาก R/S test มี
ความออนไหวอยางมากตอ short-range dependence โดยแทนท่ี jS ในสมการท่ี (23) เปน qS  
(modified standard deviation) ท่ีคํานึงถึง autocovariances ใน q lags แรก ซ่ึงจะชวยละอิทธิพลของ 
short-range dependence ท่ีอยูในขอมูล แทนท่ีจะพิจารณาหลาย ๆ lag อยางในสมการที่ (23) ก็
พิจารณาเพียง lag j = N โดย qS   มีคาดังนี้ 
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 โดยท่ี Nx เปนคาเฉล่ียของอนุกรมเวลา 
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 ดังนั้นจะได Lo’s Modified R/S statistic ดังสมการ 
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 Lo การมีอยูของระบบความจําระยะยาว (long memory) qNQN ,

2/1  จะเบนเขาหาชวง 
Brownian Bridge 
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(73) 

 
 โดย V คือ Standard Brownian bridge  
 

                                             )1()()( rBrBrV   (74) 
 

 โดยท่ี B คือ Standard Brownian motion  
 การกระจายของตัวแปรสุม W รูจักกันใน 
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 Lo ใชชวง [0.809,1.862] ท่ี 95% (asymptotic) ยอมรับ null hypothesis  
 H0 = { ไมมี long memory, เชน H = 0.5}  
 H1 = { มี long memory, เชน 0.5< H <1} 
   คา critical อยูในชวงตามตาราง 2.1 
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 3.3.3 Test for Long Memory: GPH Test 
 กระบวนการ GPH Test แสดงถึง การประมาณคา OLS estimator ของ d  จากสมการ
ถดถอย  
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 และสมการ คือ Periodogram (การประมาณคาความหนาแนน ของ spectral) ของคา x ท่ี  
frequency    เหมือนกันกับ คา bandwidth v ถูกเลือกไวสําหรับ                  ,                          
แต             พิจารณาวา อิทธิพลของ  T จะอยูระหวาง (0.5,0.6) และสมมติฐานหลักของกระบวนการ
ความทรงจําระยะยาว ความชันของสมการถดถอย d เทากับศูนย และ คา t-statistics สามารถใชใน
การแสดงผลการทดสอบได  
 
3.4 การหาสมการ  ARFIMA (p,d,q) 
 หาสมการพยากรณราคาสินคาเกษตรทั้ง 3 ชนิด คือ ขาวหอมมะลิ ยางพารารมควันช้ัน 3 และ
น้ําตาล โดยใชแบบจําลองARFIMA ซ่ึงไดใชแบบจําลองนี้กับขอมูลชุดความจําระยะยาว (Long 
memory) ซ่ึงแบบจําลอง ARFIMA(p,d,q) สามารถเขียนสมการความสัมพันธ ไดดังนี้  
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                                                   การทํางานของ autoregressive ท่ี order p 
                                              t

d y ผลตางท่ี order  d  ของขอมูลอนุกรมเวลา ty  
 
                     ถา d อยูท่ี (0 ,0.5) ในแบบจําลอง ARFIMA อธิบายวา Long memory  หรือ Long 
range มี ความสัมพันธกันในทิศทางบวก 
                     ถา d อยูท่ี (-0.5 ,0) ในแบบจําลอง ARFIMA อธิบายวา Intermediate memory  หรือ 
Long range มี ความสัมพันธกันในทิศทางลบ 
                     ถา d อยูท่ี (0.5 ,1) ในแบบจําลอง ARFIMA อธิบายวา เปนคาเฉล่ียยอยหลัง และไมมี
ผลกระทบระยะยาวกับมูลคาในอนาคต 
                    ถาเปนใน Short memory d=0 จะสอดคลองกับคามาตรฐานตามวิธี ARMA 
 
3.5  วิธีการเลือก Best Model 
  เลือกรูปแบบจําลองท่ีดีของแบบจําลอง ARIMA และแบบจําลอง ARFIMA โดยพิจารณาจาก
คา Akaike Information Criterion (AIC) และ Schwartz Criterion (SC) รูปแบบจําลองท่ีใหคา AIC 
และ SC นอยท่ีสุดจะเปนรูปแบบท่ีดีท่ีสุด โดย Akaike Information Criterion (AIC) และ Schwartz 
Criterion (SC) สามารถคํานวณไดดังนี้ 
                        Akaike Information Criterion (AIC)    /2/2 kl   
                        Schwartz Criterion (SC)                        /log/2 kl   
                       โดยท่ี k  เปนจํานวนพารามิเตอรท่ีทําการประมาณคา 
                                   เปนจํานวนของคาสังเกต 
                                  l  เปนคาของ Log Likelihood function ท่ีใชพารามิเตอรท่ีถูกประมาณคา k ตัว 
            
3.6  การวัดประสิทธิภาพการพยากรณ 
 การวัดประสิทธิภาพการพยากรณของแบบจําลอง ARIMA และแบบจําลอง ARFIMA โดยจะ
ใชคาความคลาดเคล่ือนรอยละเฉล่ีย (The Mean Absolute Percentage : MAPE ), รากท่ีสองของ
คาเฉล่ียคาคลาดเคล่ือนกําลังสอง (Root Mean Error: RMSE) และคาสัมประสิทธ์ิ Theil (Theil’s 
Ineqvality Coefficient: U) ซ่ึงคาท้ัง 3 แบบ มีคานอย แสดงวารูปแบบจําลองเปนรูปแบบท่ีดีในการ
พยากรณ มีสูตรดังนี้  
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 ก) คาความคลาดเคลื่อนรอยละเฉลี่ย (The Mean Absolute Percentage 
Error : MAPE ) ซ่ึงสูตรของ MAPE คือ 
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 เม่ือให tY คือคาท่ีแทจริง และ tŶ  คือคาท่ีคาดการไว 
 ข) รากท่ีสองของคาเฉล่ียคาคลาดเคล่ือนกําลังสอง (Root  Mean Square 
Error : RMSE) ซ่ึงของ RMSE คือ 
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 เม่ือให      tŶ  คือ คาประมาณจากแบบจําลอง  
  tY  คือ คาท่ีแทจริง / ขอมูลจริง 
 
 ค) คาสัมประสิทธ์ิ Theil (Theil’s Ineqvality Coefficient: U) ซ่ึงสูตรของ 
U คือ 
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 เม่ือให tŶ  คือ คาประมาณจากแบบจําลอง  
  tY  คือ คาท่ีแทจริง / ขอมูลจริง   
 

3.7  การวิเคราะหอนุกรมเวลาแบบคลาสสิก 
 การวิเคราะหอนุกรมเวลาแบบคลาสสิกของราคาสินคาเกษตรท้ัง 3 ชนิด คือ คือ ขาวหอมมะลิ 
ยางพารารมควันช้ัน 3 และนํ้าตาล ท่ีมีองคประกอบของ การเปล่ียนแปลงแนวโนม การเปล่ียนแปลง
ฤดูกาล การเปล่ียนแปลงวัฎจักร และการเปล่ียนแปลงท่ีไมสมํ่าเสมอ 
 โดยการวิเคราะหแนวโนม (Trend) จะใชวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด การวิเคราะหฤดูกาล (Seasonal) 
จะใชวิธีอัตราสวนตอแนวโนม การวิเคราะหวัฏจักร (Cyclical) จะกําจัดแนวโนมและฤดูกาล แลว
ทําการขจัดการเปล่ียนแปลงท่ีไมสมํ่าเสมอโดยวิธีน้ําหนักถวงทวิ ซ่ึงจะใชการถวงน้ําหนักเปน 1:2:1 
และการหาการเปล่ียนแปลงไมสมํ่าเสมอ โดยใชวิธีการขจัด แนวโนม ฤดูกาล และวัฏจักร 


